

新时代青年坚定历史自信的三重逻辑： 价值、生成与实践

谈传生，曹 鹏

摘 要：坚定的历史自信是青年成长成才的精神支柱与情感归依。坚定青年历史自信的价值逻辑包括：历史自信是青年坚定“四个自信”的信念之基；历史自信是增强青年“志气、骨气、底气”的精神之魂；历史自信是青年抵御“历史虚无主义”的思想武器；历史自信是青年踔厉奋发的力量之源。追溯青年坚定历史自信的生成逻辑，它是由多种因子有机融合而成：中华民族悠久历史及其灿烂文明是青年坚定历史自信的来源；中国共产党百年奋斗史及伟大成就是青年坚定历史自信的根本；中华民族实现了从站起来、富起来到强起来是青年坚定历史自信的关键。唯物史观、历史自觉、历史规律、历史主动是青年坚定历史自信的实践逻辑。青年坚定历史自信是培养担当民族复兴大任时代新人的内在要求，对于谱写新时代中国特色社会主义更加绚丽的华章具有重要的理论价值与实践意义。

关键词：青年；历史自信；生成逻辑；价值意蕴；实践路径

中图分类号：D432.62 **文献标识码：**A **文章编号：**1671-0169(2023)05-0008-08

DOI:10.16493/j.cnki.42-1627/c.20230620.001

习近平总书记在党的十九届六中全会第二次全体会议上首次明确提出“历史自信”的论断后，在各种会议、讲话和文件中被多次提及。党的二十大报告在开篇即强调：“坚定历史自信，增强历史主动，谱写新时代中国特色社会主义更加绚丽的华章。”^{[1](P2)}表明历史自信在中国特色社会主义历史发展进程中起着关键性作用。其报告本身也充分彰显中国共产党的历史自信，是评价党和国家过去辉煌历程，指导未来发展的纲领性文献。“历史自信”已成为中国特色社会主义话语体系中的政治术语和理论命题，引发学术界广泛讨论与研究。学界将历史自信与中国共产党百年奋斗历程取得的伟大成就相贯通，在历史自信的出场逻辑、衍生背景、认知体系、建构方略等方面形成了一系列成果。

历史自信不仅内蕴马克思主义唯物史观的理论品格与中国共产党善于顺应历史潮流、尊重历史规律、总结历史经验的实践智慧，同时具备鲜明的思想政治教育功能，为青年成长成才提供丰富滋养，是一个国家和民族在全面、客观、辩证地对待自身历史的基础上形成的“对于自身历史来路、历史进程、历史绩效及历史意义等问题的综合性评价”^[2]。新时代青年面临新的历史条件和社会环

基金项目：研究阐释党的十九届五中全会精神国家社会科学基金重大项目“深化拓展新时代文明实践中心建设方法与路径研究”(21ZDA077)；研究阐释党的十九届六中全会精神和湖南省第十二次党代会精神省社科重大项目“推进马克思主义基本原理与中华优秀传统文化相结合研究”(22ZDA009)；湖南省教育规划重点课题“疫情危机下大学生爱国主义教育创新研究”(XJK20ADY003)

作者简介：谈传生，长沙理工大学马克思主义学院教授、博士生导师，tantantan8888@163.com(湖南长沙410114)；曹鹏，中南大学马克思主义学院博士研究生(湖南长沙410083)

境，也肩负着新的历史使命与社会责任，是实现中华民族伟大复兴的先锋队伍与有生力量。因此，从学理上阐释青年坚定历史自信的价值逻辑与生成逻辑，并进一步探讨在新时代提升历史自信的实践逻辑具有重要的理论价值和实践意义。

一、新时代青年坚定历史自信的价值逻辑

“新时代中国青年处在中华民族发展的最好时期，既面临着难得的建功立业的人生际遇，也面临着‘天将降大任于斯人’的时代使命。”^[3]新时代青年坚定历史自信既是青年坚定“四个自信”的前提条件，是增强青年“志气、骨气、底气”的根本保证，同时也是青年抵御“历史虚无主义”的思想武器，更是青年赓续奋斗的力量源泉，展示出青年坚定历史自信的价值取向与价值立场。

（一）历史自信是新时代青年坚定“四个自信”的信念之基

习近平总书记在许多重要讲话中反复提及“历史自信”一词。“历史自信”与“四个自信”有着内在的逻辑关联，二者相辅相成，构成有机的统一体。强调坚定历史自信，是使“历史自信”更好地贯穿于“四个自信”之中，进一步夯实坚定“四个自信”的基础。

历史自信与“四个自信”相互交融，不可分割。坚定历史自信可以为广大青年坚定“四个自信”提供更加深层持久的价值认同感，是新时代青年坚定“四个自信”的信念之基。中国特色社会主义道路是历史的实践，也是人民的选择。中国共产党团结带领全国各族人民坚持走自己的路。在这条道路上，广大青年或投身革命事业，或献身建设事业，以先锋的姿态推动着社会发展。

2020年有关调查显示，绝大多数青年对中国特色社会主义道路由衷认同，对实现中华民族伟大复兴充满信心^{[4](P16)}。青年对于中国特色社会主义的道路认同，其归根到底是源自青年经过历史对比、国际比较而内生的历史自信。历史自信既是中国特色社会主义“四个自信”的内在要求，也是牢牢掌握历史主动权、话语权，建设具有强大凝聚力和引领力的社会主义精神文明的思想前提、精神动力和根本保证。如果把历史自信和“四个自信”比喻为机体，那么道路自信是躯体、理论自信是大脑中枢、制度自信是骨骼、文化自信是血脉，历史自信则是基因。历史自信与“四个自信”是密不可分的统一整体。历史自信是道路自信的精神支柱与价值指引。一个国家走什么样的发展道路，与国家历史传承、民族禀赋、传统文化息息相关。中国道路的选择是中华悠久历史的传承发展与现实承载。历史自信是理论自信的思想根源。理论自信是历史自信的话语延伸，决定着历史的发展方向。历史自信是制度自信的基础来源与价值导向。中国制度的建设，根源于中国革命、建设、改革、复兴的历史经验总结，寄寓了中国文化的社会理念、思想观念。文化自信其本质是建立在中华五千年的历史传承上的历史自信，没有高度的历史自信，也就没有高度的文化自信。只有坚定历史自信，才能为文化自信提供价值指引、精神动力和根本保证。

（二）历史自信是增强青年“志气、骨气、底气”的精神之魂

习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话中指出：“新时代的中国青年要以实现中华民族伟大复兴为己任，增强做中国人的志气、骨气、底气，不负时代，不负韶华，不负党和人民的殷切期望！”^[3]增强做中国人的志气、骨气、底气，三者是一个有机的整体，相互促进、相互融合、辩证统一于中华民族伟大复兴进程的伟大实践，引导青年树立和坚持正确的历史观、民族观、国家观，汲取精神力量，增强民族自豪、弘扬中国精神。

“志气、骨气、底气”是深埋于中华民族的精神气节与浩然正气，历史自信是贯穿于历史始终而深刻凝练的精神状态与思想自觉，是民族自信心的集中体现，是不断增益“志气、骨气、底气”的精神滋养。“志气、骨气、底气”作为青年的精神表征，在具体内涵上各种侧重，志气是一种志存高远、追求卓越的精神状态与英雄气概，志气是对青年理想信念、崇高追求、远景抱负的集中体

现。中华民族自古以来就有“有志者事竟成”“三军可以夺帅，匹夫不可以夺志”“志不强者智不达”“天行健，君子以自强不息”“自古英雄出少年”“长江后浪推前浪”的至理名言。骨气是一种自强不息、不屈不挠的精神气质与人格修养。骨气对青年民族气节、民族情感和家国情怀的高度凝练。自古以来中华民族就有“富贵不能淫，贫贱不能移，威武不能屈，此之谓大丈夫”的君子正气，“人生自古谁无死，留取丹心照汗青”的民族气节和精神骨气。底气是一种意气风发、刚健自信的生活态度与自信心态。底气是对青年坚定信念、脚踏实地，实事求是的生动写照。底气源自于中华民族历经五千年历史而生生不息，历经曲折磨难而屹立不倒，在此过程中创造了辉煌的物质文明与精神文明，这就是中国屹立于世界民族之林的底气与自信。

（三）历史自信是青年抵御“历史虚无主义”的思想武器

当代青年接受到文化熏陶和历史教诲，才能形成独具中华民族特色的精神特质。只有在尊重历史、铭记历史的过程中，揭示历史经验背后的社会规律、当代价值，形成个人对历史正确深刻的价值认知和思想感悟，才能清晰透彻地了解分析当今社会现象，愈加坚定对过去历史的认同和未来道路的自信，最终形成对历史的自信、行为的主动。

当前社会正处于思想观念多元化和社会思潮多样化的时期，历史虚无主义始终危害不浅，“当代历史书写中的虚无主义以‘粘贴式阐释’‘病历式阐释’和‘戏说式阐释’为典型，导致历史书写真实性歪曲、真理性遮蔽、知识性丧失”^[5]。历史虚无主义用孤立、片面、静止的形而上学观点，分析和评价历史事件和人物，以所谓的“细节真实”肢解“历史真实”，否定历史人物对历史发展的伟大贡献，西方敌对势力一直以这些方式手段对中国共产党领导的革命和建设的历史妖魔化，对我们长期积淀的民族感情恶意伤害，图谋从根源上彻底否定和瓦解我们的民族自信心和自豪感。青年正处于“拔节孕穗期”，喜欢标新立异、特立独行，厌烦循规蹈矩、墨守成规，心智尚未成熟且正处于价值观形成的关键时期，时常以不理智且片面的思想观念来看待世界、处理问题，极易受到奇异思想和不良情绪的干扰，从而丧失个人的理性判断，激发出对历史的彻底否定、社会的负面批判。历史自信是建立在对历史事实客观、公正、严谨的态度之上，要求不仅把握历史主动权和历史解释话语权，而且始终采取科学的态度，遵循历史发展规律，尊重历史的客观发展，从事物的整体和相互联系中去掌握事实，有力回击历史虚无主义。

（四）历史自信是青年踔厉奋发的力量之源

历史是一个客观发展进程，是一个不会以个人意志为转移的发展过程。历史具有客观真实性，青年只有在中华民族的历史长河中明晰历史事实、抓住历史主流、把握历史规律、总结历史经验，才能立足于历史方位，明辨是非曲直，迎接重大风险挑战。历史自信为青年更好地认知世界的过去、把握世界的现在、开创人类的未来提供深厚的历史感召力。中国共产党自成立以来，坚守初心的共产党人用生命谱写了可歌可泣的壮丽篇章。踔厉奋发是中国共产党人的生命密码，更是中华民族的精神纽带。

历史自信贯穿党的百年奋斗史，彰显着大历史观、大格局。而中国共产党人最鲜明的特征就是踔厉奋发。奋斗是现实的人的合目的性与合规律性的实践，是人能动地改造物质世界的，实现客观世界与主观世界的有机统一。历史自信的“出场”需要奋斗的“入场”，奋斗的本质是在实践中创造历史并推动着社会不断前进，只有奋斗才能创造历史，而创造历史就是把握历史主动。新时代要把青年培养为社会主义建设者和接班人，其终极目标是要引领广大青年自觉担当起实现中华民族伟大复兴“中国梦”的重任。“中国梦”从本质上来说是凝结在中华民族五千多年历史中民族梦想的延续与发展，贯穿于历史、现实、未来的逻辑自洽，来源于历史，奋斗于现在，着眼于未来，同时也是“民族梦”“国家梦”“个人梦”的有机融合。而近现代以来，中国共产党在历史自信中把握历史主动，带领人民大踏步走向实现民族振兴、国家富强、人民幸福的社会主义发展道路。中华民族

的伟大复兴不是重述历史的辉煌,而是明晰新的历史方位、锁定新的历史起点、锚定新的历史目标,在新的历史阶段创造更加辉煌的历史。从辉煌历史中,当代青年认识到我们曾经的光辉和过去的智慧,才有了青年振兴“中国梦”的历史自信和历史担当,从而找准自身所处的历史方位,融入时代大局,承担使命责任,创造自身价值。青年只有踔厉奋发,以奋斗迎接挑战,以奋斗创造奇迹,才能真正意义上推动人的自由全面发展,从而实现了对美好生活的追求。

二、新时代青年坚定历史自信的生成逻辑

历史自信是历史主体对民族、国家、政党历史的信心和信念^[6]。青年历史自信源于中华民族五千年悠久历史,源于中国共产党波澜壮阔筚路蓝缕的百年奋斗史,源于新中国成立以来党带领中国人民取得的成就。

(一) 理论逻辑:根植于马克思主义信仰与中华优秀传统文化

马克思主义传入中国,扎根中国,并在二十一世纪的中国焕发出新的生机活力,其根本性原因是马克思主义本身具有的开放性与包容性并在中国革命、建设、改革、复兴实践中,同中国具体实际相结合,同中华优秀传统文化相结合,形成的具有中国特色、中国气派的中国化马克思主义。在马克思主义的认识论与方法论指导下,用马克思主义基本原理及中国化最新成果教育青年、引领青年、团结青年,彰显出科学思想的伟力,铸就了青年的历史自信。这不仅提高了青年的政治素养、思想道德,而且激发了青年的历史主动精神、历史创造精神,充分发挥青年的主体性与改造世界的主观能动性,不断凝聚青年力量,使其达成共识,投身于党和国家的各项事业。

中国自古以来都是一个统一的多民族国家,在历史发展进程中不同民族在文化上、经济上、情感上不断交流交汇交融,共同凝聚在中华民族大团结的基因血脉之中,形成了现在多民族文化各放异彩、相互包容吸纳的大统一格局。中华文明在与其他文明交流互鉴、思想碰撞中吸收优秀品质,也体现出极强的包容性与开放性。历史和现实都证明,一个民族如果不能兼容并蓄、相互包容,不断吸收和借鉴其他民族的优秀文明成果、不断实现自我更新与自我革命,就难以屹立于世界民族之林。

中华民族历经五千年历史长河,川流不息,其形成的价值观念、文化禀赋、道德规范、精神力量镌刻在每个中华儿女基因深处。2020年有关调查显示,超八成受访青年认为“青少年国学热”的原因是“国人开始重视传统文化的内在价值”^{[4](P18)}。青年不再追崇“洋货”“洋品牌”“日韩风”,“国潮”“国风”“汉服唐装”更加受到青年人青睐,传统文化及其衍生出的系列文创产品不断焕发出新的生机,引发青年情感共鸣。

(二) 历史逻辑:淬炼于中国共产党奋斗历程及其伟大成就

《2021中国电视剧发展报告》发布,青年观众眼中的优质国产剧关键词和喜爱的十大国产剧、十名电视剧角色公布^[7]。《觉醒年代》《大决战》《跨过鸭绿江》入选青年观众最喜爱的十大国产剧。革命战争题材电视剧的火热折射出红色基因正深深植根于青年内心。青年是标志时代最灵敏的晴雨表。青年对于中国共产党党史的深入学习,不断彰显青年的自豪感和历史认同感。党的百年奋斗历程,以高度的历史自觉和历史自信,在革命、建设、改革、复兴的伟大征程中,实现了救国、建国、兴国的宏伟目标。

1921年,13位平均年龄28岁的青年代表参加了中国共产党第一次全国代表大会,宣告了中国共产党的伟大诞生。建党初期,国家正处于内忧外患的关键时期。中国共产党引领进步青年担当起时代大任,扛起救亡图存、民族解放、国家独立的大旗,培养与工农群众相结合的无产阶级革命青年,用民族的、科学的和大众的社会主义文化武装青年头脑。广大青年担当起民族大任,在新民主主义革命中青年发扬了历史主动精神、革命斗争精神和敢于牺牲精神,积极投身于革命战争和阶级

斗争，为革命的胜利和社会的变革挥洒热血、奉献生命。从而中国共产党以政党组织的形式团结起了最广泛的青年力量。

新中国成立，中国共产党领导全国各族人民共同推翻了三座大山的压迫剥削，从而进入到新民主主义社会。历经抗日战争、解放战争，中国共产党得到了人民拥护并取得了革命的成功，然而经济发展和国家建设一切都基本从零开始，由此中国共产党探索着一条独立自主的社会主义道路。此刻，致力于投身建设社会主义成为这一时期的中国青年的奋斗方向，广大青年迫切希望改变国家“一穷二白”面貌的愿望与党中央关于新中国建设的目标任务高度契合，呈现出高涨的社会主义建设热情。“把青春献给祖国”“一切为了社会主义”“党指向哪里就奔向哪里”“到最艰苦最需要的地方”“向困难进军”等口号，是当时青年的真实心声。面对经济文化发展严重落后的局面，当时的中国青年积极响应党和国家的号召，到祖国最困难、人民最需要的地方去，投入到建设社会主义的伟大创举当中。

改革开放和社会主义现代化建设新时期是中国人民“富起来”的关键时期，走出了一条符合中国具体国情的中国特色社会主义道路。在1984年开展的“为重点建设献青春、争当新长征突击手”活动中，仅当年“全国就有100多万青年、7000多支青年突击队参加了竞赛”^[8]。中国青年开拓创新、锐意进取，在改革开放的浪潮中奋勇争先、勇立潮头，用实际行动贡献着自己的力量，推动祖国繁荣发展。

中国特色社会主义进入新时代，“复兴”成为新时代最响亮、最鲜明的代名词。脱贫攻坚、全面建成小康社会历史任务的完成是近十年来具有重大现实意义和深远历史意义的大事件，中国的脱贫攻坚成果也极大鼓舞了整个世界。而在这条实现中华民族伟大复兴的新征程上，新时代青年始终志存高远，增强本领，展现出对人民、对国家强烈的责任感和使命感，成为党和国家事业的生力军。

（三）现实逻辑：赓续于中国特色社会主义伟大实践

习近平总书记指出：“在新的赶考之路上，我们能否继续交出优异答卷，关键在于有没有坚定的历史自信。”^[9]这突出强调了在全面建设社会主义现代化国家的新征程中历史自信凸显的深刻意义。历史自信不仅是对过去的总结，也是把握当下历史方位，更好地开辟未来。2013—2021年我国对世界经济增长的贡献率为38.6%，超G7总和。在借鉴古今中外治乱兴衰历史经验教训的基础上，党始终坚守人民立场不动摇，始终以满足人民日益增长的美好生活为时代使命，历史性地解决了绝对贫困问题，全面建成小康社会，实现了经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹。

自力更生、艰苦奋斗、守正创新，坚定不移走中国特色社会主义道路，开创了中华民族未来的光明前景。人类文明新形态彰显了社会主义的根本性质，蕴含着独特的文化基因，体现开放包容、命运与共的天下情怀，是中国共产党关于人类社会发 展规律的理论创新，是关乎人类社会发 展与人类文明范式的最新概括。从人类文明新形态的高度来审视中国式现代化新道路的历史自觉与历史规律，为发展中国家走上一条快速发展与稳定和平道路提供了中国范式。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视青年的成长成才。中国共产党历经百年风雨而历久弥新，广大青年在党的关照与呵护下茁壮成长，焕发出中国青年的奋进品质与时代荣光。中国面临着前所未有的机遇与挑战，时值“两个大局”的关键时期，这是当代中国的鲜明主题与最大实际。广大青年面临着前所未有的成长环境和时代境遇，青年必须与“中国梦”同向同行共同前进，在现代化的进程中愈加强拼搏，与时代使命和时代责任同频共振，将自我融入祖国发展大业中去。

三、新时代青年坚定历史自信的实践逻辑

青年坚定历史自信，有着其内在的客观规律和实践逻辑。青年作为社会主义的建设者与接班

人,必须以实践为出发点与落脚点,努力增强历史自信。具体过程为:树立唯物史观是青年坚定历史自信的理论基础,强化历史自觉是青年坚定历史自信的根本保障,把握历史规律是青年坚定历史自信的题中之义,激发历史主动是青年坚定历史自信的必然要求。

(一) 树立唯物史观是青年坚定历史自信的“指南针”

马克思、恩格斯在《德意志意识形态》中写道:“我们仅仅知道一门唯一的科学,即历史科学。”^{[10](P146)}历史唯物主义所说的社会历史时代是一个本质性的判断,提供了一个判断社会历史时代的根本标准^[11]。青年应始终坚持运用马克思主义历史观的立场、观点、方法分析历史、把握历史。唯物史观也是青年坚定历史自信认识论与方法论的统一。社会形态更替是一个自然历史过程的原理,把社会基本矛盾作为一个整体考察,其根本动力是人民群众。马克思、恩格斯指出:“历史活动是群众的事业,随着历史活动的深入,必将是群众队伍的扩大。”^{[12](P104)}历史唯物主义肯定人民群众的主体性,同样承认个人对历史发展的作用,特别是杰出人物对历史的推动作用^[13]。第一,应该把历史作为一个整体来认识,历史不是割裂的、孤立的、片面的。反对肆意截取某一片段进行机械的、片面的、形而上的评价,而应该坚持把历史发展置于历史发展进程与历史发展规律的大历史观中来系统分析。第二,树立大历史观,深刻理解历史发展的必然与偶然,实然与应然,从历史发展脉络与时间序列中审视过去、现在、未来。以历史唯物主义的辩证思维,用实事求是的态度,学习历史、研究历史、解读历史,以客观真实的唯物立场,尊重历史,从历史中来,到历史中去。历史具有内在的规律性,同时,要从历史事实呈现的历史现象中把握历史本质,深刻理解历史发展的必然应然。将两点论与重点论结合起来,抓住事物发展的主要矛盾与次要矛盾,正确认识历史发展的进步性与曲折性,运用历史范式解答现实困境。第三,树立正确的党史观,引导青年正确认识百年党史的主题主线、主流本质,正确认识党史上出现的曲折与失误,科学评价党和国家历史上出现的重大事件、重要会议和重要人物。青年要加强党的历史学习,将党史故事融入日常、学于平常,融通主题教育与历史学习教育,建立起常态化长效化制度机制。

(二) 增强历史自觉是青年坚定历史自信的“压舱石”

历史自觉是人们以自身对历史的感受与认知为基础,进而主动审视现实和探索未来的一种素养,是青年坚定历史自信的重要意识。青年应先正确认识国家、民族所处的历史方位与发展阶段,在中华民族的伟大成就与伟大贡献中坚定历史自信,进而找准自身定位,顺应时代发展大势。其一,站稳“中国立场”,讲好“中国故事”。青年应始终自觉学习中华民族的历史,在从历史中汲取客观史实的过程中,把握住历史发展的主动与被动,将之转化为自身的主观能动,把握历史大势,遵从历史规律。讲好中国故事,要将中国立足于国际视野,用中国特色的话语体系解读中国故事,通过国际对比,历史参照,将中国的理念、思想、价值体系阐述好、表达好,以展示中国人民在党的领导下勇毅前行,以及对美好生活的不懈追求。其二,新时代青年具有历代青年所具有的共有特征,同时也具有不同于其他时期的时代烙印,具有鲜明的个体性特征。青年要立足于新时代,用国际视野、历史眼光,看清楚我们走过的路,看清楚我们未来的路,正确看待世界与中国的发展大势,用中国眼光、中国视角、中国智慧引领中国发展。

(三) 把握历史规律是青年坚定历史自信的“方向盘”

青年是国家事业发展的先锋力量,中国青年是与时代同向同行、共同前进的一代,肩负着人民事业的责任担当。中国共产党始终遵循着“实践—验证规律—再实践—再验证规律”的马克思主义方法论逻辑。青年应从全人类共同发展的视角出发深刻理解人类社会发展的规律。尽管当前各国生产力与生产关系,经济基础与上层建筑的矛盾不尽相同,但是“资产阶级的灭亡和无产阶级的胜利是同样不可避免的”^{[10](P413)},世界总是在“两个必然”的客观历史规律中演变发展。马克思主义揭示了人类社会发展的规律是历史性与必然性的有机统一。青年应不断深化对历史规律的高度自

觉,增强国家民族认同感,培养家国情怀。其一,聚焦“思政课堂”主渠道。“马克思主义基本原理”课应着重强调唯物史观方法论学习历史,旗帜鲜明地与唯心史观、英雄史观划清界限,强调社会历史形态演绎的必然性与人民群众是历史的创造者。“毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论”课应立足于马克思主义基本原理同中国具体实际相结合的理论体系,阐述清楚中国化马克思主义的立场、观点和方法。“中国近现代史纲要”课要将中共党史的四个历史时期,关联于中国近现代史、中华文明史、世界史大历史视域,在其互动演绎中,深刻体会历史和人民选择马克思主义、选择中国共产党的历史必然。“思想道德与法治”课中应用历史自信涵养青年人生观、价值观、世界观,引导青年加深对社会主义核心价值观的认同实践。其二,在时代实践中深化对历史规律的掌握。以党校培训、青年马克思主义者培养计划、“不忘初心、牢记使命”主题教育、“四史”主题教育为抓手提升青年历史文化素养,发挥群团组织、新时代文明实践中心的功能实效,使青年在学史、信史、悟史的基础上,感悟红色传统、增强情感认同、传承红色基因。

(四) 坚持历史主动是青年坚定历史自信的“定盘星”

历史主动是作为历史主体的人民群众,最大限度地激发其主观能动力量,分析、解释、改造世界的一种积极状态。习近平总书记强调:“要继续发扬历史主动精神,敢于斗争、善于斗争,乘势而上、砥砺前行。”^[14]中国共产党一以贯之地发扬历史主动精神,始终将历史规律性与人民创造性相结合,坚持马克思主义、坚持守正创新、坚持实事求是,带领中华民族赢得主动、赢得未来,中国发生了翻天覆地的变化,中国日益走近世界舞台中央,这是中国人民的自信回归,幸福感、获得感、安全感进一步增强。人民群众作为历史的创造者,青年是人民群众中最有生机、最有活力的群体,始终以马克思主义唯物史观为指引,践行历史主动精神。其一,坚持理想信念。青年坚持什么样的理论信念,关乎一个民族的价值取向,关乎一个国家兴衰成败。当代青年应该始终以马克思主义作为指导思想。这是我们青年克服艰难险阻、直面风险挑战、夺取一切胜利的制胜法宝,也是青年统一思想、凝聚共识,推动社会不断前进的精神力量。其二,坚持斗争精神。只有不断增强斗争精神、练就斗争本领,才能赢得历史主动。中国共产党百年来,一批批革命先烈、道德楷模、英雄人物团结奋斗,构筑了中国共产党人的精神谱系,为青年成长成才提供了丰富滋养,为青年坚定历史自信提供了精神力量。青年在感悟精神谱系的内核本质的过程中,应不断强化责任意识和担当意识,不断发扬斗争精神。

四、结 语

广大青年生逢其时,也重任在肩。坚定历史自信对于青年增强四个自信,涵养自身志气、骨气、底气,抵御历史虚无主义,踔厉奋发、勇毅前行具有重要现实意义。青年坚定历史自信是青年对于中华五千年悠久文化、中国共产党百年奋斗历程及新时代推进中华民族伟大复兴而持有的肯定态度与高度认同感,是民族、国家与政党自信的相互融合,是对于历史、现实与未来自信的有机统一,是贯穿于青年成长成才生命周期始终的信念与决心。青年在新的历史条件下,通过树立唯物史观、增强历史自觉、把握历史规律、坚持历史主动来形成高度的历史自信,从而更好地以史为鉴、瞄准当下、开创未来,以实现中华民族伟大复兴的中国梦。

参考文献

- [1] 习近平. 高举中国特色社会主义伟大旗帜 为全面建设社会主义现代化国家而团结奋斗[N]. 人民日报, 2022-10-26(01).
- [2] 赵路强. 中国共产党历史自信的理论逻辑、生成动因与价值意蕴[J]. 理论导刊, 2022(12).

- [3] 习近平. 在纪念五四运动 100 周年大会上的讲话[N]. 人民日报, 2019-05-01(02).
- [4] 中华人民共和国国务院新闻办公室. 新时代的中国青年[M]. 北京: 人民出版社, 2022.
- [5] 张政文. 历史虚无主义阐释观的迷失与阐释的知识图谱重建[J]. 中国社会科学, 2019(9).
- [6] 陈金龙. 从第三个历史决议看中国共产党的历史自信[J]. 马克思主义与现实, 2022(2).
- [7] 刘阳. 《2021 中国电视剧发展报告》发布[N]. 人民日报, 2022-02-25(14).
- [8] 胡献忠. 团结起来振兴中华——改革开放新时期青年运动综述[N]. 中国青年报, 2019-04-15(01).
- [9] 弘扬伟大建党精神坚持党的百年奋斗历史经验 增加历史自信增进团结统一增强斗争精神[N]. 人民日报, 2021-12-29(01).
- [10] 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局. 马克思恩格斯选集(第 1 卷)[M]. 北京: 人民出版社, 2012.
- [11] 金民卿. 历史唯物主义关于社会历史时代的思想及其当代意义[J]. 思想教育研究, 2018(12).
- [12] 中共中央马克思恩格斯列宁斯大林著作编译局. 马克思恩格斯全集(第 2 卷)[M]. 北京: 人民出版社, 1957.
- [13] 阮一帆, 吴倩倩. 习近平法治思想的历史唯物主义基础[J]. 中国地质大学学报(社会科学版), 2022(2).
- [14] 中央政治局委员 书记处书记 全国人大常委会 国务院 全国政协党组成员 最高人民法院 最高人民检察院党组书记向党中央和习近平总书记述职[N]. 人民日报, 2022-03-01(01).

The Threefold Logic of Historical Confidence for Young People in the New Era: Value, Generation and Practice

TAN Chuan-sheng, CAO Peng

Abstract: Firm historical confidence is the spiritual pillar and emotional support for young people to grow up and become successful. The value logic of firm historical confidence for youth is as follows: historical confidence is the foundation of belief for youth to firmly establish “four confidence”; historical confidence is the spiritual soul to strengthen youth’s “aspiration and backbone”; historical confidence is the ideological weapon for youth to resist “historical nihilism”; historical confidence is the source of strength for youth to strive. The logic of youth’s firm historical confidence is an organic fusion of many factors: the long history of the Chinese nation and its splendid civilization is the root of youth’s firm historical confidence; the century-long history of the struggle of the Communist Party of China and its great achievements is the foundation of youth’s firm historical confidence; the achievement of the Chinese nation from standing up, getting rich to getting strong is the key to youth’s firm historical confidence. The materialistic view of history, historical consciousness, historical laws and historical initiative are the practical logic of young people’s firm historical confidence. Therefore, the firm historical confidence of youth is an inherent requirement for cultivating the new generation to take up the great responsibility of national rejuvenation. Meanwhile, it has important theoretical value and practical significance for writing a more splendid chapter of socialism with Chinese characteristics in the new era.

Key words: youth; historical confidence; generative logic; value implication; practical path

(责任编辑 孙 洁)